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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ





Η «τόμπολα των αριθμών Μοντεσόρι-Ψηλάφισέ το»  είναι ένα 
έγκυρο εκπαιδευτικό εργαλείο για την εκμάθηση των αριθμών, των 
ποσοτήτων και της ικανότητας μέτρησης. Είναι εμπνευσμένο από 
τις θεωρίες της εκπαιδευτικού Μαρίας Μοντεσσόρι, σύμφωνα με τις 
οποίες το παιχνίδι πρέπει να είναι ευχάριστο, σκόπιμο και αυθόρμητο 
για να αναπτυχθούν ένα πλήθος δεξιοτήτων και ικανοτήτων όπως: 
ατομική ταυτότητα, δημιουργικότητα, διαίσθηση, εφευρετικότητα, 
προσοχή, λογική σκέψη, γλώσσα και κοινωνικότητα. 

Η εκπαίδευση πρέπει να προσανατολίζεται, από νεαρή ηλικία, 
στην ανάπτυξη της ικανότητας αντιμετώπισης ασυνήθιστων 
καταστάσεων και επίλυσης προβλημάτων. Η εκμάθηση γίνεται 
ένα μέσο για να καλωσορίσουν τα παιδιά τις πληροφορίες, να 
αναλύσουν πολύπλοκες καταστάσεις, να κάνουν συνειδητές επιλογές 
και να προσανατολίσουν τις προσπάθειές τους. «Μαθαίνοντας να 
μαθαίνει» είναι η απαραίτητη τώρα ικανότητα, για την ανανέωση 
των συμπεριφορών και γνώσεών τους για κάθε περίσταση που 
μπορεί να προκύψει.
Μέσα από το παιχνίδι, τα παιδιά μαθαίνουν να γνωρίζουν τον κόσμο 
που τα περιβάλλει, για να διαχειριστούν τα συναισθήματά τους και 
να πειραματιστούν με προσπάθειες και λάθη για την αντίληψη των 
άλλων ανθρώπων και αντικειμένων.

EΙΣΑΓΩΓΗ
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ΜΑΡΙΑ ΜΟΝΤΕΣΣΌΡΙ ΚΑΙ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΌ ΜΥΑΛΟ

«... οι αισθήσεις, οι εξερευνητές του περιβάλλοντος, ανοίγουν τον δρόμο προς τη γνώση. 
Τα υλικά για την εκπαίδευση των αισθήσεων προσφέρονται ως ένα είδος κλειδιού που 
θα ανοίξει μια πόρτα για εξερεύνηση του εξωτερικού κόσμου, όπως ένα φως που δείχνει 
περισσότερα πράγματα και λεπτομέρειες από το σκοτάδι...» (Μαρία Μοντεσσόρι)

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΌ ΜΥΑΛΟ

Στο βιβλίο της «Το μυαλό του παιδιού», η Μαρία
Μοντεσσόρι δηλώνει: «Δεν υπάρχουν ευκαιρίες
να αναπτυχθεί αυθόρμητα το μαθηματικό μυαλό 
στην παιδική ηλικία (καθώς τα μαθηματικά 
αντικείμενα δεν βρίσκονται συχνά στο 
περιβάλλον, όπως τα δέντρα, άνθη και ζώα)». 
Επομένως, είναι απαραίτητο να δημιουργηθεί 
ένα σχέδιο για την ανάπτυξη του λεγόμενου  
«μαθηματικού μυαλού». Περίπου στα 3 έτη, 
το παιδί είναι ήδη έτοιμο να ποσοτικοποιήσει 
και να διεξάγει μαθηματικές συγκρίσεις,  
χρησιμοποιώντας την πρώιμη δική του αριθμητική 
διαίσθηση. Η μέθοδος Mοντεσσόρι βασίζεται 
στη δημιουργία περιβάλλοντος μάθησης στα 
μέτρα του παιδιού, αφήνοντάς το ελεύθερο 
να διερευνήσει τον περίγυρό του με πλήρη 
αυτονομία. Οι «αυτόνομες επιλογές» προκύπτουν 
από το αυθόρμητο ενδιαφέρον που αναπτύσσει 
μια διαδικασία αυτοδιδασκαλίας και αυτοέλεγχου, 
που αποσκοπεί στην επίτευξη των στόχων: αυτο-
αξιολόγηση! Η εκπαίδευση μέσω των αισθήσεων 
αποτελεί ένα θεμελιώδες και προπαρασκευαστικό 
βήμα για τη γνωστική ανάπτυξη του παιδιού. 
Ενθαρρύνοντας την αίσθηση της αφής και του 
συντονισμού ματιών-χεριών, το παιδί αποκτά 
εμπειρίες που προετοιμάζουν την απόκτηση των 
μετέπειτα λογικών-μαθηματικών ικανοτήτων.



«Απελευθερώστε τα παιδιά. Ακολουθήστε 
τα: Τρέχουν μέσα στη βροχή, βγάζουν τα 
παπούτσια τους όταν βρουν λίμνες νερού και 
όταν το χόρτο των λιβαδιών είναι υγρό από τον 
παγετό, τρέχουν με τα  γυμνά τους πόδια να το 
πατήσουν. Ξεκουράζονται ήσυχα όταν το δέντρο 
τα προσκαλεί να κοιμηθούν στη σκιά του...»
[Μαρία Μοντεσσόρι, Εκπαιδεύοντας ελεύθερα]
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΌΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΉΣ

«Ελευθερώστε τις δυνατότητες των παιδιών, με αυτό θα μεταμορφώσετε τον κόσμο» 
(Μαρία Μοντεσσόρι). Ο ρόλος του παιδαγωγού είναι απαραίτητος. Πρέπει να κατανοήσει 
τις τεράστιες δυνατότητες του παιδιού και να δημιουργήσει γύρω του ένα ευνοϊκό 
περιβάλλον, όπου μπορεί να παίξει με φυσικό, χαρούμενο και αυθόρμητο τρόπο. Είναι 
σημαντικό να ακούσετε το παιδί, να κατανοήσετε τις ανάγκες του και τη διάθεσή του, 
δείχνοντας ενδιαφέρον και εμπιστοσύνη στις ικανότητές του. Μια θετική στάση είναι 
θεμελιώδης για την επίτευξη της ανεξαρτησίας του. 



Η ΤΌΜΠΟΛΑ ΤΩΝ ΑΡΙΘΜΏΝ ΜΟΝΤΕΣΣΌΡΙ-ΨΗΛΑΦΙΣΕ ΤΟ

ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΤΟ ΠΑΙΧΝΊΔΙ;

Το παιχνίδι απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 3 έως 6 ετών. Το παιδί σε αυτό το στάδιο της ανάπτυξης, 
αρχίζει να επιλέγει συνειδητά και αποκτά αυτονομία και ανεξαρτησία. Θέλει να ενεργεί μόνο του 
και να επιλέγει να αποκτά συγκεκριμένες εμπειρίες, σε συνάρτηση με το περιβάλλον του.
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Σύμφωνα με τη Μαρία Μοντεσσόρι, ο ρυθμός ανάπτυξης «δεν είναι γραμμικός αλλά χαρακτηρίζεται από κορυφές 
και κοιλάδες». Η αριστερή πλευρά κάθε τριγώνου αντιπροσωπεύει την αρχή και την εξέλιξη προς μία νέα φάση, 
ενώ η δεξιά πλευρά περιγράφει το συμπέρασμα. Τα κόκκινα τρίγωνα δείχνουν τις δημιουργικές περιόδους 
ανάπτυξης, τα μπλε τρίγωνα αντιπροσωπεύουν τις φάσεις της ανάκαμψης, της ανάπτυξης και της βελτίωσης.

ΝΗΠΙΑΚΗ ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑ
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ΕΦΗΒΕΙΑΠΑΙΔΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ



Η ΤΌΜΠΟΛΑ ΤΩΝ ΑΡΙΘΜΏΝ ΜΟΝΤΕΣΣΌΡΙ-ΨΗΛΑΦΙΣΕ ΤΟ

ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΗ

Για την εκτέλεση του παιχνιδιού είναι 
σκόπιμο να προετοιμαστεί ένα κατάλληλο 
περιβάλλον, ήρεμο και ελεύθερο από 
περισπασμούς. Επιπλέον, είναι σημαντικό 
να αφήσετε στο παιδί όλο τον απαραίτητο 
χρόνο για την ολοκλήρωση του παιχνιδιού, 
ευνοώντας τη συγκέντρωσή του. Κάθε παιδί 
έχει τους δικούς του ρυθμούς μάθησης και 
είναι καθήκον του γονέα-εκπαιδευτή, να το 
κατανοήσουν και να το σεβαστούν.
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ΠΕΡΙΕΧΌΜΕΝΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ

• 6 κάρτες τόμπολας, με εικόνες πάγκου της αγοράς με αντιστοιχίες αριθμών και 
   ποσοτήτων προϊόντων (από 1 έως 9).
• 18 μάρκες αυξανόμενων μεγεθών για ψηλάφιση, με ανάγλυφες κουκκίδες (από 1 έως 9).
• 18 ορθογώνιες κάρτες για ψηλάφιση με ανάγλυφους αριθμούς.
• 1 σακουλάκι από οργανικό βαμβάκι 100%.
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΣΤΌΧΟΙ

Αυτό το παιχνίδι αποσκοπεί στην ανάπτυξη: 
• αναγνώρισης των αριθμών
• σύγκρισης ποσοτήτων
• σύνδεσης των αριθμών και ποσοτήτων
• εκτέλεσης των πρώτων πράξεων
• εκτέλεσης των πρώτων αριθμητικών ακολουθιών
και αναπτύσσει:
• λεπτούς χειρισμούς
• αντίληψη αφής-ψηλάφισης
• οπτική αντίληψη
• αυτονομία

ΕΜΠΛΕΚΌΜΕΝΕΣ ΕΥΦΥΪ́ΕΣ

Η ευφυΐα είναι η ικανότητα προσαρμογής της σκέψης σε μεταβαλλόμενες συνθήκες για 
την επίτευξη συγκεκριμένων στόχων. Για να επιτευχθεί η αυτονομία, το εκπαιδευτικό 
παιχνίδι προωθεί την ανάπτυξη των ακόλουθων ευφυΐων:

Λογική-μαθηματική ευφυΐα: επιτρέπει στο παιδί να κατανοήσει τις σχέσεις 
αιτίας-αποτελέσματος, να χειριστεί τις ποσότητες και να εκτελεί υπολογισμούς 
και πράξεις επίλυσης προβλημάτων, αποκτώντας αφηρημένες έννοιες που 
αναπτύσσουν τη λογική σκέψη. 

Προσωπική ευφυΐα: με την οποία το παιδί μπορεί να αλληλεπιδράσει με τους 
άλλους, αναγνωρίζοντας τα δικά του συναισθήματα αλλά και των άλλων. 

Σωματο-κιναισθητική ευφυΐα:  ευνοεί τη διαχείριση των αντικειμένων, τον 
συντονισμό ματιών-χεριών και μετάδοσης κίνησης για την απόκτηση σχεδιασμού 
και επικοινωνίας συναισθημάτων, ιδεών και συναισθημάτων μέσω του σώματος.

Χωρική ευφυΐα: συνίσταται στη γνώση αναγνώρισης των σχέσεων των 
αντικειμένων στον χώρο, μορφοποίησης των νοητικών εικόνων και της χρήσης 
της μνήμης για να αποκτήσουν πληροφορίες και γνώσεις.



11

ΠΡΟΤΕΙΝΌΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ

Η ΤΌΜΠΟΛΑ ΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 
ΜΟΝΤΕΣΣΌΡΙ-ΨΗΛΑΦΙΣΕ ΤΟ 

Το παιχνίδι επιτρέπει στο παιδί να προσεγγίσει την έννοια της ποσότητας και των 
αριθμών με απλότητα και δίνει μια λογική-μαθηματική με διασκεδαστικό τρόπο. 
Για 2- 6 παίκτες.
Αν οι παίκτες είναι της ίδιας ηλικίας, συνιστάται να οργανωθούν ως εξής:
- 6 παίκτες (1 φάκελος για κάθε παίκτη)
- 3 παίκτες (2 φάκελοι ανά παίκτη)
- 2 παίκτες (3 φάκελοι ανά παίκτη)
Αν οι παίκτες είναι διαφορετικής ηλικίας, οι μεγαλύτεροι παίκτες μπορούν να πάρουν 
από 2 φακέλους, ενώ τα μικρότερα παιδιά από 1 φάκελο.
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Αφού τοποθετήσουν τις μάρκες και τις κάρτες των αριθμών στο σακουλάκι, οι παίκτες 
ανακατεύουν και μοιράζονται τους φακέλους. Με τη σειρά τους δεξιόστροφα, 
ψηλαφούν μία μάρκα ή μία κάρτα κάθε φορά, προσπαθώντας να αναγνωρίσουν με 
την αφή το μέγεθος των κουκίδων ή τον αριθμό και στη συνέχεια να τα τοποθετήσουν 
σωστά στον κύκλο (καλάθι) ή στο αντίστοιχο ορθογώνιο (αριθμό) του φακέλου τους.
Αν οι ποσότητες και οι αριθμοί ενός παίκτη ταιριάζουν με εκείνες του δικού του 
φακέλου, τότε κερδίζει τις μάρκες ή τις κάρτες, διαφορετικά τα τοποθετεί πίσω στο 
σακουλάκι και είναι η σειρά του αντιπάλου. Νικητής είναι αυτός που θα ολοκληρώσει 
πρώτος τους δικούς του φακέλους.

Από την πιο τρυφερή ηλικία το παιδί παρουσιάζει μια μεγάλη περιέργεια που το οδηγεί να παρατηρήσει
αναλυτικά τον κόσμο γύρω του. Αναπτύσσοντας την  οπτική του μνήμη, μαθαίνει να αναγνωρίζει κάποιες 
κανονικές μορφές και να επαναφέρει στη μνήμη όλα τα αντικείμενα με αυτό το σχήμα, να τα ταξινομεί 
σύμφωνα με ομοιότητες και διαφορές, δημιουργώντας έτσι αξιόλογες ικανότητες χωρικής σύνθεσης.
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ΠΑΡΑΛΛΑΓΗ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΎ

Προκειμένου να αναπτυχθεί στο παιδί η ικανότητα να ταξινομεί τους αριθμούς από τον 
μικρότερο στον μεγαλύτερο, προτείνουμε την ακόλουθη παραλλαγή του παιχνιδιού.
Οι φάσεις προετοιμασίας και οργάνωσης παραμένουν αμετάβλητες, αλλάζει όμως ο τρόπος 
εκτέλεσης. Για να συμπληρώσετε το φάκελο, πρέπει να τηρείται η αυξανόμενη σειρά 
ποσοτήτων και αριθμών. Η πρώτη κάρτα ή μάρκα που μπορεί να τοποθετήσει κάθε παίκτης θα 
είναι αυτό που αντιστοιχεί στη μικρότερη ποσότητα ή τον μικρότερο αριθμό. Για παράδειγμα, 
αν βλέπετε 1-9-4 στον φάκελο, και ο παίκτης τραβήξει τον αριθμό κάρτας που αντιστοιχεί 
στον αριθμό 4, θα πρέπει να την επιστρέψει στο σακουλάκι. Αν αντ ‘αυτού τραβήξει κάρτα που 
αντιστοιχεί στον αριθμό 1, μπορεί να την τοποθετήσει στον φάκελό του. Έπειτα, θα πρέπει να 
συμπληρώσει το τετράγωνο 4 και τέλος το 9. Ο παίκτης που θα καταφέρει να ολοκληρώσει 
πρώτος τον φάκελο, κερδίζει.
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